

# 交換生學習報告

## 一、 學校介紹

大家在不管是學校或是 QBS 的新生說明會，一定都會聽到老師們介紹九州大學是 1911 年日本政府在日本各地設置七所帝國大學之一，擁有長久的歷史。當初設立九州大學的目的，是為了發展學術研究，時至今日，除了伊都的校本部之外，九州大學在福岡市內還有另外四個校區，分別著重在藝術、醫療和機械等專業領域。而大家會比較常使用的伊都校區距離市中心需要一小時的車程，同時也是在去年(2018)才遷校完成的。

## 二、 課程介紹

九州大學和政大商學院所簽訂的交換生計畫是和這邊的 QBS 學生們進行交流，QBS 是 Kyushu Business School 的簡稱，因為 Kyu 和 Q 的發音相似而命名。和一般的交換計畫不同的是，這是一個和 MBA 學生進行交流的計畫，也就意味著我們的同學們都是在日本工作的上班族，除了日本人外，在課堂上常接觸到的還有尼泊爾人、韓國人和中國人及台灣人。為了配合上班族，所有的課程均安排在平日晚上和週六，學校更為了方便大家，在博多車站的九樓租借了幾間會議室作為平日上課的教室。以下分別介紹我所選的四堂課程。

### **Global Logistics**

全球物流的課由我最喜歡的星野先生所開設。星野先生曾在多個跨國企業擔任過供應鏈及物流部門的負責人，專攻供應鏈和物流。第一堂課時，老師會先詢問大家對於物流的認識後，再決定往後的授課難易度；在課堂上，不僅能夠瞭解到物流的基本概念和知識，同時，老師也會透過許多案例讓我們思考和討論物流的應用。課程要求上，總共有五篇個案討論和一次的團體報告，個案討論的部分除了事前閱讀外，還有不定時的事前報告需要繳交，老師也會在課堂上點同學回答個案的問題，而團體報告的部分，老師會要求每一組必須包含不同國家及性別的人，所以大家會有和外國同學們一起合作的機會，最後的評分也會由同學們參與評分；星野先生算是一個比較嚴格的教授，如果有要修這堂課的學弟妹們，務必準時進教室，在課堂上也要儘可能地主動發言。

### **Project Management**

專案管理課的部分，老師花了滿多時間在介紹 PMBOK 的應用外，也會請許多講者來做自身產業中的案例分享，像是我們有聽過智慧機器人的專案和 Fukuoka NEXT 等的案例分享。課堂要求上，老師注重出席率，每次都有簽到單需要填寫，截至目前為止總共經歷一次團體報告、一次個人報告，另外，期末有一份書面報告必須繳交，課程負擔不算重。

### **Cross-Cultural Management**

跨文化管理的課是由美國講師 Tim Keeley 教授所開設。開設目的是因為我們的同學有許多在跨國企業工作，可能會面臨跨文化上的溝通問題，老師希望藉由這堂課去讓大家了解，在面臨不同的文化背景時，該如何進行溝通和管理。課程進行的方式上，每一次上課，老師會發放下一次上課的講義供同學們預習，並在課堂上隨機要求同學發表意見，每次上完課要寫一篇 250-400 字的日誌，在期末的時候一併繳交。

### **Management Control**

管理控制著重在組織管理及少部分的會計學，上課的方式是老師在前一週發放講義，要大家回去預習後，在下一次上課最後十分鐘，會做選擇填空的測驗作為平時分數的評量標準之一；另外，也會有一次團體報告和一次書面報告的繳交，團體報告的部分是每組會分配到一個章節帶領同學做導讀，而書面報告則是個案討論。

## 三、生活及文化交流

在日本生活的這幾個月可以簡單分成學校活動、會館活動和其他。大部份的活動我都有在電子報中提及，大家可以再去看看作為參考。

### **學校活動**

從留學生新生說明會開始就能夠感受到學校對於留學生的重視，並以每年校內成長的留學生名額為傲；也因為留學生的佔比，校內不乏留學生所組成的自治團體。像是 KUFSA、九州大學台灣留學生會等，都會不定時地在 Facebook 上公佈活動，像是露營、滑雪等，大家可以搜尋社團送出申請唷！

針對 QBS 的學生，學校會在 11 月底安排一次見學機會，這學期帶我們去參觀的是日本國內知名以肥皂起家的會社和北九州市內的博物館。而教授們都非常歡迎交換生也很希望可以帶領我們體驗日本文化，像是我的

Supervisor，目代老師就曾帶著我和菲律賓的同學一起到伊都地區體驗極具當地特色、冬天限定的鮮蚶小屋和到雷山觀音寺賞楓。QBS 的學生會也為了我們舉辦好幾次的活動，像是體驗城市導覽、新年會製作章魚燒和手捲壽司等。

### 會館活動

住在福岡市國際會館的好處就在於會館本身致力作為日本人與外國人的交流橋樑，所以在會館內有許多文化交流的活動和課程可以報名參加。像是與日本的小朋友同樂的萬聖節和聖誕節派對，可能在台灣從ます、です開始學，一開始真的跟不上小朋友大量的普通形，只能比手畫腳的溝通，多參加幾次活動後，也能夠慢慢跟上孩子們口語的速度，覺得自己聽力有慢慢的在進步。另外，也有聊天沙龍或交流會這種和當地日本接觸的機會，尤其在十一月的外國留學生交流會算是相當盛大的活動之一，150 名的外國學生和當地居民進行分組競賽，主辦單位利用類似戶外密室逃脫的方式，由日本人帶著我們在博多市區內解謎，相當有趣！除此之外，會館也有非常多便宜又大碗的日文課供大家選擇，原本來之前很擔心學校專業科目都以英文授課，日文要怎麼進步，其實日本各地在這方面真的提供外國人相當多的資源，只要大家有心，一定能夠找到適合精進自己語文的方式的！

### 其他活動

除了學校和會館的活動外，我也有參加過幾次台灣在日福岡留學生會所舉辦的活動，做了許多我在台灣從來沒做過的事情，像是在台灣絕對不會參加到的國慶晚宴、喜歡棒球但是第一次現場看台日大戰（最後還贏了！痛哭流涕！）還有人生中第一次的尾牙都獻給了福岡。相關的活動一樣在 Facebook 可以找到社團，大家有興趣可以去看看。

另外，會館的位置附近有幾間博多地區重要的宗教場所，加上博多算是福岡的交通樞紐，要參觀任何的祭典或是活動都是相當方便的，像是 11 月博多最盛大的千年煌夜，是我覺得非常值得一看、結合宗教及當地文化的大型點燈活動，大家有興趣的話就不要猶豫看到預售票就訂下去吧！（不然現場買有點貴，心會痛的）

## 四、 注意事項

首先！大家一定至少要準備前兩到三個月足夠使用的現金！日本還是有許多地方只接受現金，加上台灣最近為了降低資安風險，許多信用卡都只接受插卡交易喔！我的同學有人手頭沒有足夠的現金，卡片又不能刷，前兩個月幾乎每餐都吃 290 日圓的拉麵過生活，雖然拉麵是好吃的，但還是有點慘。

再來，相信大家到日本後一定就會發現日本的交通費實在貴得嚇人，這邊給大家一些交通費的 **Tips**，希望可以幫大家省一些。如果很常需要到伊都校區的話，可以使用兩種票券，第一種是公車一日券，一張 900 日圓，我知道可以在博多的轉運站做購買，不知道天神轉運站能不能買到，有興趣的人可以問問看；第二種是學校和九大都研前站都能夠買到的地鐵巴士套票，一張 510 日圓，一次必須購入 10 張，3 個月內必須使用完畢。另外，日本的國定連假非常的多，大家如果需要坐比較長程的 JR 或新幹線，可以持在留卡到博多車站的售票窗口購買留學生的 **JR Pass**，雖然劃指定席需要額外付費，但單買的話比持旅遊簽證的民眾還要划算唷！

第三，關於修課方面，提醒大家是可以選日語授課的課程的！！一開始在新生說明會的時候，有老師表示我們選了會很辛苦所以建議我們都選英語授課的課程，但是後來我和老師聊天的時候才發現是可以選的唷！也可以去和老師協調是不是能夠用旁聽的方式學習。因為畢竟是在日本，有時候使用英語對他們而言，沒有辦法清楚表達他們的想法，但我覺得這是非常可惜的！尤其我們的同學們都是具有三年以上實務經驗的經理人，如果能夠多些機會交流的話，一定可以學到很多，如果再有一次機會的話，我會推薦大家試試看日語授課的課程！